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Apare în fiecare Dumineca. Preţul unui exemplar: 1 Leu 

Citim în ziare, 
că în cutare judeţ din Bucovina oa

menii cu miile s'au inscris pe liste, prin care 
spun că nu-1 vor primi pe preotul cu crucea, 
•de sărbătoarea Bobotezei; că în Bucureşti 
oamenii merg numai de trei ori în viată la 
biserică: când îi duc la botez, când se cu
nună şi când îi îngroapă; că Dl. Ministru 
al Cultelor, un mirean s'a simţit nevoit să 
dea circulară preoţilor, prin care îi învaţă că 
ce trebuie să facă după învăţătura legii creş
tineşti . , pentrucă ei se înscriu în societăţi 
şi fac adunări, cari nu sunt pentru preoţi şi 
pentru creştini. 

Când ne gândim, că toate aceste se 
întâmplă, acolo, unde oamenii sunt numai şi 
numai de legea ortodoxă; unde învăţătura 
aşa numită de ei „strămoşească" se dă de 
preoţi ortodoxi, ne vine să ne întrebăm, că 
pentruce tocmai a noastră sf. Biserică Unită 
cu Roma, care nu sufere de toate aceste 
boale; care şi-a învăţat credincioşii să pri
mească cu sfinţenie şi dragoste crucea şi 
preotul Domnului; unde ori cât de mic şi 
oricât de mare domn ar fi omul, merge des 
la sf. Biserică, se împărtăşeşte de taine; 
unde tocmai bisericile din oraşe sunt pline 
nu numai de ţărani ci şi de domni; unde 
preoţii sunt în frunte învăţând prin vorbe şi 
fapte cinstea şi omenia . . este bârfită şi trasă 
până la negrul pământ de o gazetă, care se 
zice, că propovăduieşte legea cea adevărată, 

Legea, credinţa şi cinstea se arată prin 
fapte. Nu îi dorim rău bisericii ortodoxe, din 
contra vrem să meargă — dacă poate şi 
aşa, ruptă din trupul lui Hristos — pe calea 
mântuirii sufletelor. Dar pânăce bisericile ei 
sunt goale ; pânăce de pe amvoanele lor nu 
se predică cuvântul lui Dumnezeu; pânăce 
aşezămintele bisericii noastre le servesc de 

pildă, rău urmată ; pânăce preoţii lor nu vor 
fi înainte de toate creştini şi numai după 
aceea altceva, reprezentanţii şi gazetele lor, 
n'au de ce să scrie împotriva noastră. Şi 
dacă totuşi o fac, e dovadă, că suntem cer
taţi de Domnul prin ei numai, ca să ne în
dreptăm, să dregem şi să ne ţintim mai 
mult ochii spre El, pentrucă poate că nu 
suntem în tocmai după inima Lui. 

Lăsaţi dar să se lovească în slujitorii 
bisericii noastre sfinte, să se lovească în noi 
credincioşii e i . * pentrucă prea tare ne-am 
îndepărtat de ea, prea i-ara nesocotit învă
ţăturile ; ca aşa, mustraţi de Domnul prin 
uneltele sale, să ne apropiem de Ea mai 
mult spre mândria sufletelor noastre, spre 
înălţarea Ei şi spre preamărirea Neamului 
Nostru. 

Loviţi şi omorîti, bârfiţi şi batjocoriţi 
vom veni mai aproape de Tine, Doamne* 
care prin Biserica Ta Una Sfântă şi Catolică 
ne chemi la sinul Tău pe toii ceice suntem 
amăriti şi necăjiţi, căci Tu ne vei mângâia 
pe noi! 

Alte „isprăvi isbăvitoare or
todoxe" prin Maramureş... 

Comuna Sarasău este al doilea sat cum 
pleci din oraşul Sighetul-Marmatiei spre tara 
Oaşului. Românii din satul acesta sunt toii 
de credinţa română-unită. Aşa i-a apucat şi 
războiul cel mare din urmă, de întregire a 
Neamului. Ci iată ce se petrece de atunci 
încoace. Duhul „adevărului" a început să 
sufle şi pe aici. Şi a suflat de pe buzele 
„luminătorilor" cari nu au slăbit'o nici decât, 
fără prin fel de fel de făgădueli, mai ales de 
pământ, apoi prin scornituri şi minciuni răs-



pândite în contra credinţei catolice şi sub 
cuvânt, câ se înfiinţează cooperativă sătească, 
au yenit trktâ$Ş plăfîj^ eâ orlbdo&iei îrfidem-
nântf fără încetare popaWil s & £ părăsfescă 
credtnja. S'a întâmplat, eă pr«otul comunei' 
a trebuit să place, pentru» o zi ; şi îh ziuă ur
mătoare propovăduitorii ortodoxiei au şi 
năvălit dinspre locul de pândă asupra comu
nei. A şi venit lupul la oile rămase o clipă 
fără de păstor... Câtcă după atâţia ani de 
încercări, făgădueli, opintiri zadarnice, în tim
pul din urmă au ajuns să zăpăciască şi să-şi 
apropie cu totul vre-o 10—15 suflete, pe cei 
mai săraci, mai rămaşi şi mai năcăjiţi oam en 
din sat. Şi ca să nu-i scape şi pe aceştia, 
le-au şi trimis caşi taică-părinte, un „călu
găr," care să le tină viu focul credinţei, prin 
nădejdea că vor primi pământ, care tot în
târzie să se împărtiască. înfăţişarea „călugă. 
rului" oaspe nu mare cinste face. „Popa cel 
nou ortodox care o zinit la Sarasău," — cum 
spun localnicir, — dacă chiar^voiti să ştiţi, ce 
fel de om este: poartă plete lungi, cari se 
văd de sub potcapul care a fost negru la 
culoare în tineretele lui, barbă şi mustăţi 
caşi la oricare om dela tară şi un antereu 
suriu, care este întrecut în lungime de pan
talonii cărămizii, roşi de asprimea vremii. 
Dacă nu ar purta antereu! şi potcapul, ai 
crede, că ai avea în fată un ţăran, caşi ori
care din sat. Acesta a fost însărcinat să aducă 
„lumina izbăvitoare" în Sarasău. într'un timp 
îşi părăsise locul, din pricini binecuvântate 
însă iarăş s'a reîntors. Şi vine câte odată la 
târg, la oraş, cu o traistă ţărănească în mână. 
Păşeşte îngândurat, singurel, pe fa{a-i palidă 
se vede întipărită o adâncă îngrijire... Insă 
acum urmează miezul lucrului .. 

După câteva luni dela sosirea „învăţa
tului" călugăr, acum în săptămânile din urmă, 
iată la ce ne pomenim. într'o bună zi, spre 
cea mai mare mirare se trezeşte norodul, 
că pe cornurile dela coperişul şcoalei săteşti, 
s'au pus cruci, eaşi pe turnurile de biserică 
şi în acelaş timp în curtea şcoalei, unde se 
jucau înainte vreme copiii, nişte lemnari în
cep să meşterească la nişte bârne şi scânduri. 
Treburile se limpezesc încurând. La poruncă 
venită de sus şcoala primară de Stat din co
muna unită din Sarasău, ca din senin se 
vede schimbată în „lăcaş de închinare orto-
dox," deci avem de a face de1 acum înainte? 
cu- un fel şcoală-mănăstrre, unde Dumineca 
şMr¥'sărib&torî vine călugărul săfaea^Iujbă 
pe seamă* celor 10M5' oameni izbăvîff'şi 

„trecuţi" la legea „strămoşiască." Iar lemnă
ria adunată în curtea şcoalei, ce să vezi, — 

• M ridică, să: se întruchipeze te formă de 
I clopotn^ă. S astfel * ajuns satul unit Sara-
; său, g#şi vadă împlinit .vferif cu ochii... 

Şcoala for săteasca schimbată în mănăstire 
ortodoxă, iar alături le rânjeşte o clopotniţă, 
din care va răsuna de acum înainte glas de 
clopot tânguitor, care în zi de praznic 
va chema lumea „trezită din somnul cel de 
moarte," să asculte cuvântul „legii strămo
şeşti," — caşi astăzi acei câţiva „trecuţi de 
bună* voie," iar ca mâne,— bun e Domnul 
— şi ceilalţi cari mai zăbovesc încă în „rătă-
cirea"Ior, în legea „unită, papistaşe, ungu
rească." Cu câteva săptămâni înainte de 
această ispravă, o alta. Stareţul ortodox dela 
„schitul" din Dragornireşti, un fost învăţător 
unit şi „preutul-celugăr" Săpânian, care 
înainte de a primi „darul," a fost un simplu 
ţăran şi încă dintre cei mai slabi, iar acum 
„preut ortodox," — vin într'o zi însorii de 
jandarmi în comuna noastră unită: Cuhea, 
să îngroape o fată a unui om, care iarăşi 
„trecuse"la ortodoxie. Şi în vreme ce fetele 
acestea bisericeşti tin pe preotul nostru de 
vorbă, deodată se aude o puternică zgudui-
tură. Adică câţiva oameni puşi la cale au 
dărâmat cu topoarele uşa dela cimitirul 
nostru unît şi au săpat o groapă, în care au 
înmormântat apoi „moarta ortodoxă." Jan
darmii din cârciuma evreului de alături aş 
teptau să vadă, ce va fi şi din când în când 
asvârleau cu gură nespălată vorbe ruşinoase 
asupra uniţilor... Şi în această comună au 
făgăduit pământ şi câte 2000 Lei de cap, 
acelora cari vor „trece," — „de bună voie," — 
cum au apoi neruşinarea să vestiască prin 
ziare. 

Să mai lungim vorba peste cele ce s'au 
petrecut ? ? Şi să ne mai întrebăm care este 
ţinta acestor din urmă isprăvi ortodoxe din 
Maramureşul unit ? ? Fără să pierdem vremea 
ne-o spun chiar şi în scris, „fraţii ortodoxi" 
în fiţuica lor plină de otravă din Sighetul-
Marmatfei: „Ţara Voevozilor," care după 
câteva săptămâni de amuţire, a înviat de 
Crăciun, pentruca să mai tacă cine ştie până 
când. Iată câteva gânduri de ale lor, cuprinse 
în această foaie, — din cuvânt în cuvânt: 
„Catolicismul în România trebuie să fie un 
incident trecător..." sfc. „pe ruinele'ortodoxiei 
strămoşeşti au ridicat {în Maramureş} o Vlâ-
di&ieurtităL." Adică cu alte cuvinte: ricfi 
Rgttântt urtîfi în credinţă1 cu Roma, avem o 
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astfel de crecfintă; care după părerea unora 
dintre cdriducăforîi J&ni noastre, trebuie Să 

-fie nimicită, deoarece după a lor închipuire, 
este o lege străină, ungurească, vătămătoare 
de Neam. De aceea cât pe fată; cât pe dos, 
prin tot felul de apucături josnice şi ruşinoase 
se silesc să o dărâme. Mijloacele lot' sunt 
cunoscute şi din alte locuri: banul, fagădueţi 
de porumb şi pământ, scornituri, ridicare de 
clopotniţe şi biserici pe seama alor câţiva 
oameni amăgiţi, caşi în Sarasău, pândirea 
satelor noastre prin trimişi plătiţi şi altele. 
Iată oameni buni „legea cea adevărată şi 
bună românească", prin ce fel de mijloace 
vrea să se lătfască. Că ce fel de credinţă 
este, puteţi judeca după faptele puse la cale 
de conducătorii ei. Cum este credinţa, aşa 
este şi omul şi isprăvile lui. Cum este isvo-
rul, aşa este şi apa din el. Pomul după 
roadele lui se poate cunoaşte. 0 credinţă 
dreaptă trebuie lăţită cu ajutorul banilor, a 
jandarmilor şi a dregătorilor Statului, care 
trebue să fie ocrotitorul drept al tuturor ce
tăţenilor lui ? Ori Tara românească e făcută 
numai pe seama ortodocşilor? Deoarece de 
o vreme încoace putem să vedem pe fată 
acest gând al „ fraţilor noştri ortodocşi" şi 
tot mai lămurit. Noi Românii uniţi" tulburaţi 
şi prigoniţi în credinţa noastră, în tara noastră, 
ne-am închipuit, că vom avea pace sufle
tească. Am crezut, să muncim pentru binele 

sşi fericirea acestei tari, care se sbate în cele 
mai crâncene greutăţi şi primejdii, cari o 
copleşesc din toate părţile. Si dacă în aceste 
clipe grele, totuş se află nebuni, cari nu au 
altceva mai bun de făcut, decât să ne tul
bure liniştea sufletelor, vom şti să ne apă
răm cu toată străşnicia. Chiar unii dintre 
luminătorii şi slujbaşii acestei Tăii sunt aceia, 
cari au pus la cale şi susţin în fel şi chip 
lupta în contra noastră. Ii cunoaştem şi dacă 
vom fi siliţi, îi vom arăta pe tqji cu numele, 
să se ştie cine, ne face Neamul de ruşine 
şi ocară. înţelegem, că a trecut vremea vor
belor ş f trebue să trecem la fapte. 

Am Jinut să arătăm şi cu acest prilej, 
că duşmanul nostru : ortodoxia, întru împli
nirea visurilor ei, s'a năpustit cu cea mâi* 
mare putere asupra Maramureşului, pe care 
îl frământă cu cele mai josnice mijloace. De 
aici a înţeles ea să înceapă „nimicirea" ca
tolicismului românesc deoarece acest ţinut 
este mai îndosit, mai sărac, mai năcăjit şi 
mai rămas în grija sortii. Din slăbiciunea 

î Maramureşului, cu ajutorul banului, înain-
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tează ortodoxia spre „viitorul ei măreţ" şi 
sprijinită de atâtea slugi plătite, cari mişună 
câşi tot atâtea „flăclii luminoase" prin toate 
satele lui. Cum ştim însă, că încurând ne 
va sosi Marele nostru Păstor : noul Aihiereu, 
— aşteptăm liniştiţi risipirea lupilor răpitori, 
cari âu străbătut printre turrna Lui cuvân
tătoare... 

A. G. R. 0 . ia Văleni. 
In săptămâna trecută am fost Ia Văleni 

şi am rămas încântată de aceea, ce poate 
produce credinţa adevărată unită cu dili
gentă. In 4 Ianuarie după Sf. Liturgie, s'a 
ţinut adunarea săptămânală a „Agru"-lui. 
Adunarea s'a deschis cu rugăciuni rostite de 
Dl. Cantor al parohiei. După aceea dl preot 
Titu Berinde a făcut o scurtă dare de 
searhă despre activîtâtetf ffliatef „ A W ' - l u i 
din Văleni în anul 1930. Din aceasta am 
văzut, că, „Agrul" din Văleni şi-a înţeles 
menirea. In fiecare duminecă s'au adunat 
membrii, ca să asculte şi să înveţe tot ce 
comitetul „Agru"-lui a crezut folositor şi ne
cesar pentru e i : Si credincioşii într'adevăr 
au dovedit, că sunt oameni înţelegători şi 
binevoitori. De când e Agrul, biserica e 
ticsită în fiecare zi de duminecă şi sărbăto
are, dintre membrii Agrului numai acela nu 
s'a mărturisit şi cuminecat de Crăciun, care 
a fost împiedecat de motive grave. Corul 
mixt cântă la biserică şi la serbările Agru
lui şi purtarea oamenilor trădează ceva seri
ozitate senină. De Crăciun au pregătit cu 
ajutorul dl ui preot Titu Berinde şi cu acela 
al dlui învăţător Kirchmeier, prezidentul Ag
rului din Văleni un joc de Viflaim, care a 
fost predat şi "în satele vecine Călineştî şi 
Sârbi cu mare succes moral. Domnul preot 
nădăjdueşte. că dacă în trei luni Agrul aşa 
de mult a făcut, cu drept se pot aştepta re
zultatele cele mai strălucite. 

După această scurtă dare de seamă, a 
cântat corul fetelor două cântări: Jurămân
tul şi Cunoaşteţi voi o f loare. . . pe două 
voci. Numai cine ştie, ce'nseamnă a cârita 
în cori poate să aprecieze munca depusă 
de membrele corului şi de Dl. preot, care 
le-a inştruat. Eu cred, că dacă vor avea 
tăria să învingă toate greutăţile, cari se da-
toresc începutului, Văfenîi vor avea uh cot 
foarte bun. 



Au fost încă trei poezii rostite de elevii 
şcoalei primare. Doi elevi, unul din cl. IV-a 
celalalt din cl. V-a şi o elevă din cl. H-a 
fiica dlui preot au rostit câte o poezie aga 
de bine, preciz şi duios, că publicul a fost 
emoţionat până la lacrămi. 

Şi subsemnata a spus câteva cuvinte 
despre: Comuna în care sălăşlueşte spiritul 
Agrului. 

Serbarea s'a terminat cu cântarea : Cu-
vine-se cu adevărat. Când ne-am despărţit 
toJi am fost îndestuliti, că ne-am putut ridica 
sufletele noastre şi ne-am putut lăpăda gri
jile lumeşti. 

Acum „Agrul" din Văleni vrea să-şi 
cumpere un radio. Atunci Vălenarii vor pu
tea să asculte tot ce este mai frumos şi mai 
înţelept în lume. Să-i ajute bunul Dumnezeu 1 
Iar ei să nu uite, că nu trebue să privească 
nici înapoi, nici înainte, numai în sus, la cer 
şi atunci vor ajunge acolo, unde trebue să 
ajungă. Dr. Irena Berinde 

Pe urmele anului nou. 
„An nou fericit" aud dorindu-şi oamenii* 

An nou fericit îşi şoptesc tinerii când se în
tâlnesc ! An nou fericit îşi urează bătrânii 
pe al căror umăr poartă atâţia şi atâţia ani. 
De acelaş „an nou fericit" e plin de vuet 
satul. Ca şi atâţia alţii, am lăsat în urmă 
anul trecut şi păşim în anul nou, pe care 
ni-1 dorim să-1 petrecem în fericire. Păşim 
in anul nou pe urmele lui Isus Hristos, do-
rindu-ne fericire şi lăsăm în urmă anul trecut 
care este pătat de faptele rele ale noastre, 
cum spune sf. Ieronim: „Cerul şi pământul 
slujesc lui Dumnezeu, numai omul nu vrea 
să-i slujiască." Faptele noastre din anul 
trecut la mulţi- ne-au primejduit mântuirea 
veşnică îngreunându-ne sufletul. Să nu întrăm 
în anul nou nepregătiţi, neştiind cât timp 
avem să petrecem din el. Dumnezeu ne 
arată calea ce avem să următh cum spune 
Mântuitorul: „Eu sunt calea adevărul şi 
viata" Dacă dară doriţi „an nou fericit," 
urmaţi învăţăturile Domnului, făcând pro
misiune, că ve{i urma sfaturile dumnezeieşti. 

An nou fericit doresc bătrânilor, cari 
au de a da mulţumită Tatălui ceresc pentru 
anii cei mulţi, cerând scutul şi ajutorul Lui 
atotputernic şi pentru viitor. 

An nou fericit le zic tinerilor, cu do
rinţa, ca să fie la suflet şi în inimă frumoşi, 
ca să devină plăcuţi lui Dumnezeu. 

Acelaş an nou fericit doresc părinţilor, 
îndemnându-i, de a-şi împlini datorintele fată 
de pruncii lor, crescându-i în frica lui Dum
nezeu. 

An nou fericit doresc la toti dela prunc' 
până Ia moşnegi, rugând pe bunul Dumne
zeu, ca anul în care astăzi păşim să-1 putem 
petrece în fericire şi vieţuire după învăţătura 
Mântuitorului, pentruca atunci când ni-se 
va cere socoteală de faptele noastre, în orice 
moment să putem fi pregătiţi sufleteşte şi 
să răspundem adevăratei noastre chemări 
pe pământ. 

Acestea sunt cuvintele rostite de Sf. 
Sa protopop Dl luliu Dragoş din Vad, în ziua 
de 1 Ianuarie 1931, credincioşilor din corn. 
Vad în biserica locală devenită ne încăpătoare 
pentru credincioşi, la care cuvântare mai 
adaugă vestirea naşterilor, căsătoriilor şi 
morţilor din anul trecut 1930, întâmplate în 
parochia Vad şi anume : 90 inşi născuţi, 23 
părechi cununate în Domnul şi 52 morţi, 
scoţând în evidentă, că numărul sufletelor 
în anul trecut s'a înmulţit cu 38. 

După aceea aducându-şi aminte de 
morţii din anul trecut, a înălţat pentru ier
tarea păcatelor şi veşnica pomenire a lor, 
rugăciuni către bunul Dumnezeu. 

S. Sa părintele luliu Dragoş, deşi ajuns 
Ia bătrâneţe, vesteşte cuvântul Evangheliei 
cu aceea tărie de odinioară a tinereţii, cuvinte 
cari ti-se sapă adânc în inimă; am avut 
ocazia să mă conving, în fiecare zi de săr
bătoare despre ^cest adevăr. 

Scriu aceste rânduri lăudând munca 
S. Sale, adânc fiind mişcat de zelul cu care 
munceşte, rugând pe atotputernicul Dumne
zeu să-i dea şi S. Sale an nou fericit şi pu
tere de a-şi continua munca pe teren bise
ricesc până Ia adânci bătrâneţe, pentruca şi 
al{ii luându-1 de exemplu, să muncească tot 
cu atâta dragoste de biserica creştinească în 
mijlocul poporului pe care sunt chemaţi a-1 
educa. 

IOAN VLAD înv. 
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